



■美国总统奥巴马:这是个史无前例的技术壮举  
■美国航天局局长查尔斯·博尔登:这是个大日子

# 20年内去火星



航天飞机机群退役后,美国航天局把探索火星作为主要项目之一,打算2030年左右把宇航员送入火星轨道。航天局局长查尔斯·博尔登说,“好奇”号登上火星“标志着实现这一目标过程中重要一步……这是这个国家的大日子,是一切‘好奇’号项目伙伴的大日子,是美国民众的大日子。”按照“好奇”号项目技术工程师斯特茨内尔的说法,人类可能10年内登上火星。他本月初接受英国《每日电讯报》记者采访时说:“如果我们有意愿,如果它够重要,我想说,我们可能10年内到达那里。把人类送上火星并非无法做到。它只是很困难、代价高。如果全球有足够的资源和意愿,我们能做到。”美国总统奥巴马说,“好奇”号是迄今着陆其他行星的最复杂航天器,标志着“史无前例的技术壮举”,“今后很长时期将作为国家骄傲。”

## “好奇”号火星车 “十大武器”



### 幸运之星

成功登陆火星  
逃离失败魔咒

对人类发射的着陆器来说,火星历来不是个好去处,事实上,人类发射的半数以上火星探测器以失败告终。“好奇”号之前,探测器火星表面着陆成功率仅为30%。在苏联、俄罗斯、美国、欧洲以及日本所有的火星探测任务中,超过半数都以失败告终。

美国宇航局最新的火星探测器“好奇”号,将成为迄今为止人类放置在别的星球上的最大的人造物体。“好奇”号的着陆难度空前巨大——但它有着精心打造的降落伞、火箭、飞碟装平台等,整个下降过程每一道程序都需要表现完美,否则“好奇”号就成为火星凹凸不平的表面上一个新增的灼热的陨石坑。

最近,美国宇航局对于这个耗资25亿美元的旗舰探测器能否成功着陆,充满了焦虑和希望。随着“好奇”号成功登陆,现在美国宇航局的人终于可以松一口气了。

前火星项目负责人斯科特·哈伯德表示,“你也许已经做了所有能想到的事情,但火星仍能给你出难题”。美利坚大学太空政策专家霍华德·麦柯迪说:“这是个巨大的赌博,成功,是一个重大技术进步。”

### 意义重大

未来载人计划  
的“超级”垫脚石

美国航天局“好奇”号项目飞行主管托斯滕·左恩日前在接受新华社记者专访时表示,对于全人类来说,“好奇”号登陆火星意义重大,它将帮助人类拓展月球之后登陆另一星球的能力,是未来载人火星计划的垫脚石。

就“好奇”号的火星之旅,左恩认为,科学界最感兴趣的是通过“好奇”号更多了解火星的地质史。科学家们希望能找到火星表面从温暖湿润变为干燥的原因和方式,以及这一变化过程所用时间,这些将成为判断火星是否适合人类生活的重要参考。

左恩说,借助“好奇”号,“我们将了解几百万年,甚至几十亿年前火星表面和大气成分的变化,还可以知道这个行星环境的历史变迁。”

他说,探索火星过去或现在是否存在适宜生命存在的环境,是“好奇”号的一大目标。左恩说,“好奇”号将为人类实现未来载人火星任务铺设道路。

“目前,不少美国人表示志愿前往火星,就连我也想去,不过,科学家需要确保这是一个往返旅行,往返比单程的技术要求更高。”

### 红透网络

“我会往家里打电话”

织围脖、传视频、邀粉丝,“好奇”号真的很忙

前往红色行星的路上,美国“好奇”号火星车忙得不亦乐乎:在推特网站上“织围脖”、在脸谱网站上晒靓照、在YouTube网站上传视频,甚至邀请“粉丝”到控制中心“打酱油”……被美国航天局以女性相称的“好奇”号已是网络当红的“社交明星”。

“好奇”号在推特上的“粉丝”数量不断增长,目前已吸引超过20万全球关注者。“着陆后,我会往家里打电话”、“我感觉到了火星引力”、“我现在健康状况良好”……美国航天局负责社交媒体的工作人员每天都会以“好奇”号的名义及时发送类似的推特。

在YouTube网站,介绍火星登陆面临挑战的视频短片就像好莱坞电影的预告片,这部名为“‘好奇’号的恐怖7分钟”的短片自上传以来观看次数已超过110万次。

登陆大戏,“好奇”号更是隆重登场。她不仅在各社交网站上吸引眼球,还在纽约时报广场大型显示屏上“抢镜”。

“好奇”号2008年发出第一条推特说:“我非常酷,马上建好,我需要一个名字。”美国航天局采纳了12岁华裔女孩马天琪将其命名为“好奇”号的建议。小姑娘最终获得在“好奇”号上签名的奖励,她还签上了自己的中文名字。据新华社



工作人员庆祝“好奇”号火星车成功登陆 新华社/法新

### 知识点

问:“好奇”号着陆点在哪?如何着陆?

答:着陆点位于火星盖尔陨坑中⼼山脉的山脚下,“好奇”号将借助名为“空中起重机”的助降系统缓缓着陆。从火星外⼤气层至着陆需要耗时约7分钟,由于难度高、风险大,美国航天局称之为“恐怖7分钟”。

问:“好奇”号有几个轮子?

答:“好奇”号有6个轮子,每个均拥有独立的驱动马达,两个前轮和两个后轮还配有独立的转向马达。这一系统可以使“好奇”号在火星表面原地360度转圈。“好奇”号轮子直径是“勇气”号和“机遇”号的两倍,足以使其克服75厘米高的障碍物。

问:“好奇”号有何动力来源?

答:“好奇”号的动力由一台多用途放射性同位素热电发生器提供,其本质上是一块核电池。这一系统设计使用寿命为14年。

问:“好奇”号项目总投资多少?

答:25亿美元,超过最初预算10亿美元。原计划2009年升空,2010年着陆,但研制过程比预计要耗时,其成本也因此被推高。“好奇”号项目是迄今最昂贵的火星探测项目。

### 美国已发射的 火星探测器

过去40多年来,美国发射的火星探测器虽然有的“出师未捷身先死”,有的在绕火星轨道上“失踪”,有的着陆后葬身火星,但也不乏十分成功的例子,以下是按照发射时间排列的美国火星探测器概况:

1964年11月:“水手3号”升空后和地面失去联系。3个星期后,“水手4号”再度出击,次年7月首次拍到火星特写图片,共向地球发回21张图片。

1969年2月:“水手6号”升空,当年7月成功飞越火星,共发回75张图片。

1969年3月:“水手7号”升空,当年8月成功飞越火星,共发回126张图片。

1971年5月8日:“水手8号”发射失败。

1971年5月31日:“水手9号”升空,当年11月飞抵绕火星轨道,并一直运行至次年10月。

1975年8月:“海盗1号”发射,次年6月飞抵火星,一个月后释放着陆器在火星表面着陆,其轨道探测器一直运行至1980年,着陆器则一直工作到1982年。

1975年9月:“海盗2号”发射,次年8月飞抵火星,释放着陆器登陆火星,着陆器一直工作到1980年,轨道探测器则一直工作到1987年。

1992年9月:“火星观察者”号升空,在次年8月即将进入绕火星轨道时,与地面失去通信联系。

1996年11月:“火星环球观测者”号发射,次年9月飞抵火星并进入绕火星轨道飞行,其电池2006年出现故障,遂与地面失去联系。

1996年12月:“火星探路者”号发射。1997年7月,它携带的着陆器以及“旅居者”号火星车在火星着陆。

1998年12月:“火星气候探测者”号发射,次年9月飞抵火星后与地球失去联系。

1999年1月:“火星极地着陆者”号发射,当年12月在火星南极降落过程中,着陆器以及携带的两个小型探测器与地球失去联系。

2001年4月:“奥德赛”号探测器发射,当年10月抵达绕火星轨道,并一直工作至今。

2003年:“勇气”号和“机遇”号火星车分别于6月和7月发射升空,前者目前已与地面失去联系,后者仍在超期服役。

2005年8月:“火星勘测轨道飞行器”升空,次年3月进入绕火星轨道,目前仍在火星轨道上探测。

2007年8月4日:“凤凰”号火星着陆探测器升空。它于2008年5月25日成功降落在火星北极附近区域,但2010年5月因太阳能电池板受损而终止运行。

据新华社